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Acum cinci ani...
Vizita Arhiducelui Francisc Ferdinand 
la Sinaia. — Braşovenii şi Arhiducele.
— Delegaţiunea Ardelenilor din Ro

mânia la Arhiducele.

Peste câteva zile se împlinesc 
5 ani dela vizita, pe care Arhidu- 
cele Franz Ferdinand şi soţia sa 
princesa de Hohenberg au făcut o 
curţii regale române la Sinaia. Bu
curia pe care o produsese în acele 
zile în sufletele Românilor din Ar
deal şi Ungaria vizita părechei moş
tenitoare la Sinaia nu se poate des- 
crie. Mii de români din toate ţinu
turile, pe unde avea să treacă tre
nul cu auguştii oaspeţi, se grăbiră în 
haine de sărbătoare spre gări, ca 
să-şi esprime prin prezenţa lor şi 
prin aclamftri pornite din suflet curat 
omagiile faţă de distinsul reprezen
tant al dinastiei habsburgfce. Mani- 
festaţiunea aceasta ce cuprinse tra
pul neamului românesc, a fost atât 
de spontană, încât na mai era ne? 
voie de îndemnuri spre a eşi întru 
întâmpinarea înaltului oaspe. Un im
bold tainic şi irezistibil îi mânase pe 
toţi în calea reprezentantului Impă- râtului, în care se concentraseră în 
acele clipe neuitate toate nădejdile 
unui neam doritor de zile mai bune.

Eşind la gări miile de oameni 
sfau ţovit însă de zidurile suliţelor, 
cari îi opreau în drumul lor. Gările 

'a u  fbst îricbl^e wmmfc, tar * cei cari - 
cutezâu să se opună forţei brute, 
erau loviţi cu patul puştilor şi puşi 
pe fugă.

Câtă amărăciune cumplită în 
sufletele miilor de Românii! Şi totuşi 
ei n’âu desnădăjduit — simţiau ei 
doar că brutalitatea forţei publice 
nu emanează dela Arhiducele slăvit
— ci, părăsind gările, s’au înşiruit 
în răbdări lungi pe marginea câm
purilor lor salutând trenul, care du
cea pe reprezentantul Împăratului 
înspre feericul castel al regelui Ro
mâniei din .creerii Carpaţilor...

♦

Aceluiaşi entuziasm şi dor au 
dat espresiune şi ziarele noastre 
în articoli avântaţi. In preziua 
trecerii Părechei Moştenitoare prin 
gara Braşovului „Gazeta Transilva

niei“ (N-rul 139 din 10 Iulie n. 
1909) scria între altele:

^.înaltul oaspe va avea prilej a ve
dea pf*irj câmpiile, prin care va trece 
în fuga trenului, ţărani români îu- 
crându-şl cu fruntea scăldată în su
doare ogoarele lor, lovind cu sapa în 
jurul firelor de păpuşoiu, sau tăiândcu 
secerea spicele de grâu, din care seva  
coace pânea albă şi colacul bogaţilor; 
va vedea fetişcane şi băieţandri păzin- 
du-şi văcşoarele şi cele câteva oiţe pe 
văile şi poienile, care încă nu sunt o- 
prite; va vedea ici-colea oameni mun
ciţi îmbrăcaţi în haine albe, dar pătate 
de norolu, căsnindu se să scoată câ- 
te-un trunchiu din haţaşurile pădurilor, 
exploatate de străini, — şi cil toate 
naknek-urile de pe la gări, se va con
vinge, că partea cea mai mare din a- 
ceastă frumoasă regiunea ţării e locuită 
de Români.

Şi poate că Alteţa, Sa Imperială 
şi Regală se va gândi la trecutul du
reros al acestui neam iobăgit pâuă mai 
erl-alaltăeri şi*şi va aduce aminte de 
credinţa lui neclătită faţă de glia sa 
strămoşească şi faţă de Augusta Casă 
habsburgică, de jertfele de sânge şi de 
avere, pe care le-a adus totdeauna, în 
bine şi în rău, cu toată inima şi fără 
nici o rezervă, la apelul Maj. Sale Îm
păratului ti Regelui şl a fericiţilor săi 
înaintaşi ; îşi va aduce aminte de cre
dinţa şl vitejia, cu care s’au luptat »fe
ciorii« români la Dunăre şi la Rin, în 
Boemia şi în Italia: laAţpernşi Essling, 
la Custozza şi la Mortara, la Magenta 
şi la Solferino, la Lissa, ia Kdniggrătz 
şi la Trautenau.

Şi poate că Alteţa Sa Imperială 
şi Regală, cu pătrunderea cara-L ca
racterizează şi cu simţul Său de echi
tate înnăscut, se va întreba: 1 se dă 
oare în, ţara aceasta şeeştui popor a- 
tât de credincios însemnătatea ce i se 
cuvine după numărul său, destoinicia 
sa şl după jertfele, ce le-a adus şi le 
aduce şi astăzi pentru Ţară şi Tron?... 
îşi poate el oare manifesta liber con
vingerile sale politice, şi sunt ascultate 
după cuviinţă dorinţele lui în Sfatul 
Ţării ? . . .  Se respectează oare limba 
lui în administraţie şi la judecătorii, 
şi pot oare încăpea fiii lui, In număr 
corăspunzător, în oficiile publice ? . . .  
Se poate el cultiva în limba lui şi se 
poate el mişca liber, potrivit interese* 
lor sale, in şcoală şi în biserică ? ... Sunt 
apărate oare interesele sale economice, 
aşa încât membrii săi să se simtă bine 
în ţara aceasta şl să se poată întări 
din ce în ce, spre binele lor şi al Sta
tului, din care fac parte, şl pe care 
sunt gata a-l apăra ori ş! când ca 
braţele lor vânjoase şi cu piepturile 
lor arse de dogoreaia soarelui şi oţe- 
lite de bătaia vântului ? . . ,

Şi poate că ochii Alteţii Bale Im
periale şi Regale se vor pleca îngân
duraţi la pământ, când va asemăna în

gândul Săn aceea, ce ar trebui să fie, 
cu aceea ce este In realitate.

Şi poate că mai târziu, după în
toarcerea dela Sinaia, în sfatul Co
roanei va fi cineva, care ’şi va aduce 
aminte şi de nefericitul şostru popor 
şi va află o vorbă bună şi pentru ei. 
Şi când va întră pe poarta Burgului 
din Viena şi va ceti inscripţia: »Jus
tiţia est regnorum fundamentum«, va 
stărui, ca ea să se prefacă înfaptă şi faţă 
cu noi Românii.

In asemenea aşteptări şl cu ase
menea dorinţe salutăm cu tot devota
mentul şi cu toată căldura sufletului 
nostru pe înaltul Oaspe la trecerea Sa 
prin oraşul nostru.

Dumnezeu să-L poarte în pace în 
călătoria Sa şi să-L aducă iarăşi în 
pace în reşedinţa sa strămoşeasca, unde 
alăturea de Augustul Său Uncii iu, Maj. 
Sa împăratul şi Regele Francisc Iosif 
I, îl aşteaptă problemele aşa de grele, 
dar totodată aşa de măreţe.«

*
A doua zi, când trenul arhiduce

lui intrase în gara Braşovului, am a* 
sistat la acelaş spectacol revoltător ca 
şi la celelalte gări din Ardeal şi Un
garia, prin care trecuse Arhiducele. Ro
mânii eşiţi în întâmpinare n’au fost lă
saţi pe peronul gării ci stăteau îngră
mădiţi pe la uşile închise ale aăiilor 
de aşteptare sau dealungul liniei ferate 
din dreapta şi stânga gării. Timp de 
vre-o zece minute câta stat trenul re
gal în gara Braşovului, arhiducele şi 
soţia sa şi-au făcut apariţia la geamul 
vagonului privind lung la cei cari stă
teau ghemuiţi după uşile sălilor de a- 
şteptare....

*
Nu trecuse o oară dela plecarea 

trenului dîn gara linaşovului- şi- un alt 
tablou se desfăşură In faţa arhiducelui. 
Tristeţa, care i cuprinse sufletul în dru 
mul de-a’ungul Ungariei, dispăruse ca 
prin farmec. începând dela Predeal pâ
nă la Sinaia—într’o ţară streină — i se 
pregătise o cale triumfală. Ofioialitate 
şi popor se întreceau în omagii şi ma
nifestări la adresa solului unor vremi 
mai bune pentru fraţii de acelaşi sânge, 
alungaţi dela gările din Ungaria. Acia- 
mările acestora de-alungul drumului şi 
gărilor din valea Prahovei se înteţeau 
din ce în ce, ele păreau că vreau să 
dea espresiune şl glasurilor fraţilor lor, 
înăbuşite de suliţele gendarmiior.

Culmea manifestărilor a fost pe
trecerea poporală de pe platoul Sinaii 
şi hora mândră in care se încinseseră 
alăturea de ţăranii şi ţărancele româ
ne vlăstarii familiei princiare române. 
Arhiducele şi soţia sa au rămas pro
fund impresionaţi de legăturile de dra
goste între Suveranii României şi 
popor, cu deosebire in momentele când 
prinţul Carol şi prinţesa Elisaveta, îm

brăcaţi în costume naţionale, s’au per- 
dut în vârtejul dănţuitorilor săteni....

*
In şirul recepţiilor, ce au urmat 

cu prilejul vizitei Arhiducelui la Sinaia 
a fost şi audienţa memorabilă acorda
tă de arhiduce unei delegaţiuni a Ro
mânilor din Ardeal. In comunicatul pe 
care i’a dat publicităţii dl prof. Dr. L 
Scurtu, unul din membrii delegaţiunei, 
despre decursul acelei audienţe se spu
ne între altele:

„In memorabila audienţă, care 
va rămânea istorică pentru Românii 
din Austro-Ungaria, delegaţiunea a 
fost primită de falnicul vlăstar al 
Casei de Habsburg, cu cea mai mişcătoare bunăvoinţă. Alteţa Sa 
Imperială şi Regală şi-a arătat pro
funda Sa mulţumire pentru mani- 
festaţiunile din gară ale Românilor 
născuţi austro-ungari, a dat cea mai 
bine-voitoare ascultare sentimentelor 
tălmăcite de conducătorul delegaţiu
nei şi a ţinut să-şi exprime prea înaltele şi nestrămutatele sale simpatii cătră Românii supuşi Coroanei Habsburgilor şi cătră statul românesc. Cu o sinceritate caracte
ristică numai personalităţilor superi
oare, menite să joace un rol bine
cuvântat în istoria neamurilor, viitorul Suveran austro-ungar a mărturisit, că  a re  ş tiin ţă  dep lină  
d esp re  fid e lita tea  neclin tită  şi 
d e sp re  d ra g o s te a  R om ânilor 
au stro -u n g a ri c ă tră  C asa  de 
H absburg  şi că  a  p re ţu it şi v a  
p re ţu i în to td eau n a  aceste  se n 
tim en te  p ă s tra te  cu sfin ţenie, 
veacu ri d earân d u l, şi pecetlu ite  
cu je rtfe  crun te , de  un popo r 
în tre g .„Soarta poporului românesc de sub coroana Habsburgilor — 
a zis Alteţa Sa Imperială şi Regală 
— Mă interesează în aceeaşi măsură ca soartea tuturor neamurilor din monarhie*.
Ultima declaraţiune a Arhiducelui 

privitoare la Români.
Că Arhiducele Franz Ferdinand 

nu şi-a schimbat părerile şi convin
gerile sale asupra României şi a 
Românilor din Ardeal până în ulti
mele zile ale vieţii sale ne-o dove
deşte şi următoarea comunicare, ^pe 
care o face d-1 C. Nedelcu în nrul 
de azi al ziarului „Românul“ din 
Bucureşti:

Moldovei, în numele bisericei române, 
aduce omagii moldoveanului Eminescu, 
care astăzi este al tuturor. Soc- Scrii
torilor români merită laudă pentru 
această nobilă iniţiativă şi 1. P. S. Sa 
Îşi exprimă dorinţa ca multe suflete 
româneşti să se înalţe până la nivelul 
la care s’a ridicat Eminescu.

După cuvântarea I. P. S. Sale, s’a 
cântat de trei ori jalnicul: »Veşnică 
pomenire«.

Publicul a rămas încă multă vre
me în jurul mormântului lui Emineseu, 
privind în linişte sfântă mormântul pe 
care S. S. R. depusese o coroană au
rită de foi de lauri.

Din marele număr de admiratori 
ai poetului am remarcat pe dnii: Dr.
0. Istrati, B. Missir, Mitropolitul Mol
dovei, G. Diamandy. Mehedinţi, profe
sor universitar, D. Nanu, Oneiu. Gh, 
Lazăr, Seurtu, Albiei, M. Carp, din par
tea »Vieţei româneşti», Demetrlus, N. 
Georgescu, Vasile Save!,Tecontia, Com- 
poteca, Liviu Rebreaou, Gfirboviceanu, 
Murnu, Lăpădatu, V. Sassu deputat, 
elevii seminarului Nlfon, »Despina 
Doamna«, elevii liceelor din Capitală, 
soc. studenţeşti, numeroşi ofiţeri, etc. 
etc.

Ziarişt'i şi un grup de literaţi şi 
prieteni ai literaturei au făcut un pe
lerinaj la mormintele lui Ilarie Chendi, 
Şt. O Iosif şi P. Cerna morminte sim
ple, marcate numai de câte o cruce

> mizeră de lemn. Doar florile mai amin-
> teau că cei cari au fost fruntea in-

Pentru Români, Franz Ferdinand 
a arătat în toate prilejurile cea mai 
desăvârşită dragoste cu totul particu
lară. Cu ocaziunea manevrelor militare 
ce se ţineau pe teritorii locuite de Ro
mâni, cu ocaziunea trecere! sale prin 
Ardeal spre Sinaia, la serbări ocazio
nale din Viena şi f&ţă de bărbaţii po
litici cărora li era accesibil, arhiducele 
a arătat, s’ar putea zice ostentativ, cea 
mai binevoitoare simpatie, cel mai a- 
dâuc interes sub toate raporturile, cul
turale şi politice mai ales.

Nu mai mult de cât acum două 
săptămâni, primind pe fostul ataşat mi
litar al României, d. lt.-colonel G. Ere- 
mie în audienţă de plecare, arhiducele 
Franz Ferdinand i-a zis verbal, cu un 
aer duios:

„Un lacra este de care deosebit 
vă rog să rămâneţi convins, anume: 
că păstrez cea mai completă simpa
tie pentru România şi pentru popo
rul român, pe care l-am cunoscut 
cu drag atât cu prilejul vizitei ce 
am avut fericirea să fac M. Bale 
Regelui Carol la Sinaia, cât şi aici 
în monarhie“.

Martir al datoriei.
Scferele, care era aşteptat cu 

atâta încredere şi nerăbdare a apus, 
s’a stins înainte de a putea să svin- 
te lacrimile cari se vărsau în aştep
tarea lui, s’a întunecat înainte de a 
ajunge să lumineze feţele posomo
râte şi să aprindă flacăra nădejdii 
în inimile cari mai bătean în aşţep 
tarea zorilor unor vremuri viitoare.

S’a stins acel soare, căci Fran
cisc Ferdinand, sortitul de-a fi viito
rul Domn al tronului habsburgic, nu 
mai este.

Nu mai este! Şi sfârşitul lui 
ne înfiorează şi ne strânge inimile 
cu atât mai mult, cu atât mai ama
re şi mai fierbinţi sunt lacrimile cari 
umezesc azi treptele tronului, — cu 
cât tocmai prin moarte a trebuit să 
dea încă o dovadă despre sufletul nobil şi voin\a de fier, în cari 
se rezimau nădejdile puse în 
viitorul conducător al imperiului.

Plecase la Serajevo cu toate Că 
i se atrăsese atenţia asupra crimi
nalului plan ce se punea la cale 
contra lui. II avisase — spune-se — 
ministrul Serbiei din Viena că e în
grijorat de această plecare, primarul 
Serajevo-ului făcuse din bună vre-

telectuală a neamului, n’au fost uitaţi 
încă de câţiva. Ei cari şi-au turnat 
creerul şi sâDgele inimilor simţitoare 
in opere de mari artişti, să fie astfel 
răsplătiţi?

Pentru subtilul Iosif şi pentru 
P. Cerna se adună fonduri in vederea 
ridicării câte unui monument. Dar scă
părările înalte ale lui Chendi şi opera 
de descoperire a talentelor, care a 
făcut-o Chendi să nu merite o cruce 
de piatră?

Botoşani.
Cu mare solemnitate s’a celebrat 

Duminecă aci comemorarea morţei iui 
Eminescu, născut la Botoşani. La ca
tedrală a avut loc un parastas oficiat 
de protoereu înconjurat de toţi preoţii 
din acest oraş. Aci a vorbit protoereul 
Simionescu, descriind viaţa lui Emi
nescu.

După aceea, publicul s’a adunat 
în faţa statuei poetului unde au vor
bit: institutorul lordăchescu, fostul pro
fesor Nic. Giurgea şi Gb. Cucu.

Galaţi.
Duminecă la oarele 10 dim. epis

copul Nlfon înconjurat de tot clerul a 
oficiat un parastas pentru odihna su
fletului răposatului poet Eminescu în 
asistenţa prefectului de judeţ a dlui 
Singureanu, ajutor de primar Corneliu 
Botez, Gr. Fortu, Arăm eseu directorul 
liceului, Fernic preşedintele Camerei 
de comerţ şi o foarte numeroasă asis
tenţă de doamne şi domni.

Comemorarea ini Mihail 
Emine»cu în România.

Implinlndu-se Duminecă 25 ani 
dela moartea celui mai mare poet al 
neamului nostru, au avut loc în mai 
multe oraşe ale României serbări co
memorative. Cea mai grandioasă serbare, 
aranjată de »Societatea scriitorilor 
români« şi cercul »Convorbirilor Lite
rare« a avut ioc ia

Bucureşti.
- Duminecă dimineaţa la orele 9— 

scrie »Universul« —■ un numeros pu
blic, din toate păturile societăţii s’a 
adunat cu evlavie în jurul teiului sub 
care îşi doarme somnul de veci neîn
trecutul şi mult îndureratul autor al 
satirelor. Ochii trişti ai poetului din 
medalionul de pe cruce »priveau cu 
drag cum îl troenesc amintirile«, în 
parfumul delicat al florilor de tei 
ee-i Imbrftcau eu haină verde mor
mântul.

La oarele 9 jum. I. P. S. Sa Mi
tropolitul Pimen al Moldovei, încon
jurat de un numeros cler a oficiat un 
parastas pentru odihna sufletului lui 
Mihail Eminescu. Corul Seminarului 
Nlfon a dat. răspunsurile.

D. Gh. Lazăr, profesor la liceul 
dela mănăstirea Dealului a vorbit în 
numele »Convorbirilor literare«, revistă 
in care Eminescu şi-a publicat cele 
mai frumoase poezii ale sale» sub oblă
duirea d-lui Titu Maior eseu. D. Lazăr,

in discursul său de o perfectă formă 
literară, a arătat strânsa legătură ce 
exista Intre opera şi viaţa lui Emi
nescu, reliefând rolul pe care Eminescu 
l’a jucat în viaţa politică, neclintit în
crezător în viitorul mare al neamului 
românesc.

D. dr. loan Scurtu, profesor vor
beşte In numele Ligii culturale, care 
se grăbeşte să aducă adânci omagii 
de recunoştinţă poetului din a cărui 
întreagă operă reese conştiinţa nebi
ruită a unităţii românilor de pre
tutindeni.

D. dr. C. Istrati, preşedintele 
Academiei Române, ca delegat al Aca
demiei, primind invitaţia preşedintelui 
Soc. Scriitorilor români de a participa 
la această pioasă comemorare, accen- 
tuiază că Eminescu ar Ű fost chemat 
să fie steaua Academiei, care va fl 
veşnic nemângăiată dacă nu l’a avut 
in sânul ei. împrejurări nenorocite au 
făcut ca acest geniu al neamului să 
bată zadarnic la porţile celei mai 
înalte instituţii naţionale: dar institu
ţiile rămân şi oamenii se duc. Eminescu 
era pătruns de acest mare adevăr, şi de 
aceea niciodată el n’a atăcat Academia, 
ci a criticat numai pe oamenii, cari 
adesea păcătuesc.

D. Istrati termină discursul său 
cu invocaţia spontană:

»Flori de tei, pe care le-ai iubit 
In viată, cadă pe mormântul tău şi fie  
ca sufletul tău nepieritor să odihnească 
in pacea NirvaneU.

Ou mâna tr emurândă bătrânul

academician a împrăştiat apoi o ploaie 
de flori de tei pe mormânt.

D. dr. Onciul de asemenea a 
depus pe mormânt un mănunebiu 
de tei.

D. Q. Diamandy, preşedintele so- 
cietăţei scriitorilor români, arată ase
mănarea vieţei iul Eminescu cu viaţa 
neamului româoesc. In durere s’a 
născut şi a trăit Ettiihescu ca şi neamul 
nostru oropsit.

Eminescu a scormonit pretutin
deni frumosul şi la masa lui de brad 
a plâns durerile tuturora, inchegân- 
du-le în cel mai glorios monument al 
literaturei noastre. De aceea Soc, scrii
torilor români nu-şi face numai o 
datorie faţă de trecut, comemorând pe 
Eminescu, ci şi o datorie faţă de ge
neraţiile viitoare, lucrând ca versurile 
lui să străbată şi în cele mai depăr
tate colibe ţărăneşti. Suferinţa ce a 
avut să îndure Eminescu a fost uriaşă. 
El, artistul părăsit, poetul genial, a 
trecut prin viaţă ca un străin necu
noscut şi e o dreptate ca azi să-l 
salutăm şi să ne închinăm cu respect 
în faţa aceluia care ne-a dat o limbă 
ce ou se poate traduce şi despre care 
francezii au spns că este marele nostru 
poet naţional, ceea ce din nefericire 
n’au putut să ştie contimporanii lui.

Societatea scriitorilor români tre- 
bue să-şi dea silinţa ca opera lui Emi
nescu, această evanghelie literară a 
neamului, să fie răspândită în toate 
colţurile satelor.

1. P. 5. Sa Mitropolitul Pimen al
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me cunoscut că în Bosnia se plă- 
nueşte un atentat, iar ziarele din 
Belgrad scriau apăsat că aceasta va 
fi ultima călătorie a moştenitorului 
de tron în Bosnia.

Şi Francisc Ferdinand le ştia 
toate acestea. Dar nimic nu Ta în
grozit, nimic nur l’a putut face să-şi 
părăsească planul. Căci el era soldat, 
era inspectorul general al întregei 
armate, care-şi propusese un lucru 
şi — prin moarte chiar! — cuvân
tul trebuia (mut. Avea să fie de 
faţă la desfăşurarea manevrelor, unde 
ţinea să reprezinte şi pe monarh. Şi 
a plecat. Nu l’au putut îndupleca 
nici chiar rugăminţile soţiei sale, 
care, după ce s’a convins că nu e- 
zistă putere în faţa căreia să se 
frângă convingerea şi voinţa tare a 
arhiducelui-soldat, s’a resemnat dând 
grai espresiei, care va rămânea is
torică:
1 „Dacă viaţa soţului meu e 
in  pericol, din cauză  că  îş i face 
d a to ria , atunci locul meu e alăturea de elu

A plecat unde-1 mâna datoria, 
deşi avea posibilitatea de a contra
manda în tot momentul mersul său 
in Bosnia. A plecat, căci sufletul lui 
curat şi călăuzit de cele mai limpezi 
şi mai curate intenţii nu putea fi 
turburat de nici o răutate omenească. 
Nu-şi putea închipui ca el, viitorul 
suveran al celor ce-şi puseseră toată 
credinţa şi întreagă nădejdea în el, 
să fie sortit a se stinge înainte 
de a-şi vedea împlinită marea-i mi
siune istorică, înainte de a ajunge 
ca prin razele judecăţii lui largi şi 
limpezi, prin căldura inimei lui, să 
lumineze şi să încălzească orizontul 
învolburat de norii reci ai trecutului. 
A plecat liniştit, cu inima deschisă 
şi conştiinţa împăcată a omului 
care şi face datoria, convins fiind că 
dreptatea e sfântă şi biruitoare.

A plecat şi nu s’a mai întors!
Mâna neagră a criminalului îşi 

aştepta, tremurând, prada. Şi detu
năturile de revolver cari au bubuit 
alaltaeri în colţul cel mai de jos al 
monarhiei, au sfâşiat şi au pătruns 
văzduhul în lung şi lat, ducârd dela
0 margine până la cealaltă a impe
riului fiorii morţii şi ai desnădejdii.
1 • • • «  i « • • • • •  •

„Iar dacă vieaţa soţului Ei a fost în pericol, din camă că-şi făcea datoria, atunci locul Ei a fost alăturea de elu......................
Şi perechea moştenitoare a tro

nului nu s’a mai întors.

Plecase In numele datoriei şi 
moartea l-a găsit în slujba sa de 
soldat. A murit erou, in timpul ser
viciului, de care nici teama de 
moarte nu l-a putut despărţi.Francisc Ferdinand este martirul datoriei împlinite cu conştien- ţiositate.

..... ..

Răspunsurile religioase au fost 
date de corul episcopal condus de dl 
profesor N. Gheorghiu.

înainte de oficierea parastasului 
corul a Intonat romanţa „Mai am un 
singur dor», care a făcut o impresie 
profundă asupra asistenţei.

In timpul oficiere! parastasului 
s’au depus 6 coroane din partea »Ligei 
Culturale, a liceului V. Alexandri, a co
mitetului comemorativ, a partidului 
conservator o coroană de liliac alb; 
corpul didactic rural una de flori de tei 
şi a »Tinerime! Studioase».

După serviciul religios s’a format 
un convoi cu coroanele in frunte pur
tate de şcolari, Îndreptându-se spre 
parcul municipal undé se află statuia 
lui fîmine8cu.

In ptezenţa unui public foarte 
numeros dl Corneliu Botez vorbeşte în 
numele comitetului comemorativ.

Iau apoi cuvântul dnii Gr. Fortu, 
In numele »salonului literar». Arames-, 
cu directorul liceului, C. Caranfll avocat, 
institutorii Apostoliu, Ciobanu, Salvîu 
revizor şcolar în numele corpului di
dactic rural şi la urmă d. M. Lengu* 
ceanu, în numele primăriei,

Corul dirijat de abilul conducător
N. Gheorghiu, Intonează imnul »La 
arme». Serbarea luând sfârşit s’au de
pus pe soclul statue! cele 6 coroane, 
iar pe braţul alegoriei geniului care în
conjoară statuia o mare jerbă de flori 
de tei.

Documentul de renunţare
al copiilor lui Frantz Ferdinand 

la tronul habsburgic.
Dăm In rândurile următoare traduoerea 

actului de o Însemnătate istorică, pe oare 
moştenitoriul de Tron l’a semnat ou ooaziunea 
căsătoriei sale cu contesa So&a Ohotek. Acest 
aot prevede*. renunţarea la dreptul de moşte
nire a Tronului Habsburgilor pentru copii năs
cuţi din căsătoria morganatică a archiduceiui 
Frantz Ferdinand cu contesa Chotek, devenită 
mai târziu principesă de Hoh&nberg.

„Noi Frantz Ferdinand, Carol Lu
dovic losif, Morîa ele. dfEsţe, d’Ausria, 
declarăm, că hotărîrea noastră bine- 
chibzuită şi nestrămutată este de-a Ne 
căsători cu contesa Sofia Maria lose- 
fina, Albina Chotek de Chotkowa şi 
Wognin, proprietara ordinului »Crucea 
cu stele«, fiica fericitului În Domnul 
Boruslav Chotek conte de Chotkowa şi 
Wognin, consilier intim, camerier şi 
mare mareşal al Majestăţii Sale ces- 
reg., şi a decedatei sale soţii născută 
Wilma Kinsky, contesa de Weichnitz şi 
Tettan, proprietară a ordinului »Crucea 
cu stele« şi damă de curte. La contrac
tarea acestei căsătorii — avându-se în 
vedere obiceiurile şi dispoziţiile legilor 
familiare, cari din moşi strămoşi sunt 
în uz în preaînalta casă domnitoare, şi 
cari Ne deobligă şi pe N o i— s’a cerut 
învoirea Maj. Sale ces. reg., a gloriosu
lui împărat şi rege, şi preaînălţatului Nos
tru unchiu Frantz losif I., ca şi prea- 
înalt cap al casei domnitoare, iar 
Majestatea Sa a dat prea graţios o 
nouă dovadă de sentimente graţioase 
şi binevoitoareacceptându-o.

înainte de-a încheia aceasta căsă
torie referindu-ne la legile familiare 
amintite mai sus, ale căror dispoziţii 
mai ales acum referitor la căsătoria, 
ce o vom contracta, le recunoaştem în 
întregimea lor şi le declarăm de deo- 
bligătoare pentru Noi, Ne simţim în
demnaţi să anunţăm şi să stabilim, că 
această căsătorie a Noastră cu contesa 
Sofia Chotek, nu e egal îndreptăţită, ci 
e căsătorie morganatică şi, e a se con
sidera ca atare, pentru prezent şi pen
tru toate timpurile viitoare, în conse
cinţă drepturile, titlurile, insigniile, pri
vilegiile etc. etc., cari compet soţilor 
egal îndreptăţiţi precum şi urmaşilor 
născuţi din căsătoriile egal .îndreptăţite 
ale arhiducilor, nu vor compete nici 
soţiei Noastre, şi nici copiilor Noştri, 
pe cari îi vom avea din mila lulD-zeu, 
acele nu vor putea fi recercate şi nici 
nu va trebui să se recerce.

Recunoaştem mai ales şi declarăm 
şi mai explicit, că copiilor Noştri năs
cuţi din căsătoria Noastră amintită mai 
sus şi urmaşilor acelora, de vreme ce 
ei nu mai sunt membrii al înaltei casă 
domnitoare, nu le mai compete drep
tul de moştenire a tronului ţărilor re
prezentate în consiliul imperial, aşa 
dară în senzul articolului I şi 11 al le
gii din 1723 al ţărilor de sub coroana 
Ungară; aceştia deci vor fi eschişi din 
şirul moştenitorilor de tron.

Ne deobligăm pe cuvântul Nostru, 
că iu deplina conştiinţă a însemnătăţii 
şi puterii ce-o reprezintă — recunoaş
tem declaraţiunea prezentă a Noastră 
de validă şi deobligatorie pentru toate 
timpurile, pentru soţia Noastră, .copii 
Noştri şi urmaşii acestora şi nici-odată 
nu vom încerca să revocăm această 
declaraţie, sau să lucrăm Intr’acolo, ca 
să se slăbiască puterea ei deobligato
rie, ori chiar să înceteze.

Spre întărirea declaraţiei Noastre 
edată în exemplarul de faţă subscriem 
acest document cu propria Noastră 
mâna şi îi provedem cu sigiiul Nostru 
de arhiduce.

Dat în Viena ia 23 Iunie 1900. 
ss. arhiduce Frantz Ferdinand,

Şedinţe de doliu.Camera un
gară a deputaţilor şi camera magnaţi
lor ţin astăzi câte o şedinţă, spre a da 
expresiune condolenţeior pentru moar
tea neaşteptată a moştenitorului de tron 
Francisc Ferdinand.

După acest act pios, şedinţele vor 
fi prorogate pe timp nedeterminat.

Asemenea şedinţe de doliu ţin şi 
corpurile legiuitoare din Austria.

Mizeria in minister.
— Muncitorii ameninţă. —
Zilele aceste n-am avut loc, să a- 

nunţăm, că săptămâna trecută Joi, şi-a 
făcut intrarea în ministerul de comerţ 
din Budapesta mizeria şi lipsa în pro
porţii cât mai mari posibile, reprezen
tată prin o deputaţiune de 20 de mun
citori. Ei s-au dus în numele a 30 mii 
de muncitori din Budapesta, cari mi 
capătă de lucru şi sunt pe punctul de 
de a muri de foame, împreună cu fa
miliile lor, ori apoi a se deda la fapte 
ilegale, la jăfuiri. Acest glas revoluţio
nar a răsunat în sala de primire a mi
nisterului de comerciu. Scenele ce s-au 
petrecut acolo Joi, sunt vrednice de re

marcat, căci ele ne deschid din nou şi 
ue arată rana, de care sufere partea 
cea mai mare a locuitorilor acestei ţări 
şi care poate să fie prevestitoare de 
mari pericole pentru patrie.

Este ştiut, că lipsa de lucru, şi In 
urma acesteia sărăcia grasează pretu- 
tindinea în Ungaria, dar poate nicăiri 
in aşa măsură, ca în capitala ţării, 
în Budapesta. Stările economice de aici 
ne desemnează in conture triste un ta
blou din cele mai îngrijitoare.

In Budapesta se află de prezent la 
30 mii de oameni, peritori de foame, 
fiindcă nu capătă de lucru. Aceşti ne
norociţi au ţinut zilele acestea o adu
nare şi au trimis o deputaţiune la mi
nister, ca să atragă atenţia guvernului 
asupra muncitorimii şi să ceară îmbu
nătăţirea sorţii lor.

Deputaţiunea a fost primită de 
ministrul de cojaţerciu, bar. Harkányi. 
Conducătorul ei, Payer Károly a adre
sat ministrului un discurs, în care a 
descris în culori vii lipsa oamenilor mun
citori din Budapesta.

In Martie — a zis Payer — pri
măria a făcut o conscriere a muncito
rilor fără lucru şi s-au aflat că sunt 
peste 30 de mii. De atunci acest număr 
s-a urcat. Cugetam că în primăvară şi 
vară se vor îmbunătăţi stările, dar n-a 
urmat nici o îmbunătăţire. In vederea 
iernii muncitorii fiind cuprinşi de în
grijire, cer délai guvern următoarele 
două lucruri :

Să dispună punerea in praxă a 
lucrărilor publice; proiectate, ca astfel 
muncitorii de tot soiul, zilerii ca şi ia- 
dustriaşii să ajungă la lucru şi la câştig.

Să suspendeze opreliştea de e- 
migtare şi astfel să facă posibil munci
torilor a-şi afla muncă în streinătate.

Apoi şi-a terminat vorbirea, spu
nând : '

Cerem cu insistenţă delà guvern, 
rezolvarea favorabilă a petiţiei noastre, 
ca nu cumva mássa de popor iritată 
până la extrem de greutatea f  oamei, să 
cerce el însuşi sanarea mizeriei iui: stâm- 
părarea foamei.

Ministrul Harkányi a răspuns după 
şablonul obicinuit al miniştrilor noştri, 
cu vorbe frumoase, blânde şi promi
siuni, cari nu m  împlinesc. A citat câ
teva date ca să arefce ce sume a înves
tit statui, apoi a spus, că şi în streină
tate este criză şi guvernul va face tot 
posibilul pentru alinarea suferinţelor.

Vorbe lungi şi late!
Payer a răspuns că ia ia cunoş

tinţă răspunsul dar constată, că datele 
miristrului, privitoare la investire nu 
congruiază cu datele întreprinzăto
rilor.

Muncitorii cer ca statul pentru 
uşurarea mizeriei să ia credite extra
ordinare şi să facă întreprinderi de 
muncă.

La aceasta Ministrul Harkányi a 
răspuns, că el apréciazâ muncitorimea, 
dar e convins că nu se poate sista  
lipsa de muncă singur cu sprijinul 
statului.

In acest moment a urmat o sce
nă interesantă.

Din şirurile deputaţi unii a eşitun 
tinăr muncitor Eugen Rosenfeld, şi in 
ton energic s’a adresat ministrului:

— Dle ministru! Nu ne m ulţu
meşte răspunsul dv. fiindcă noi am 
aşteptat un răspuns precis şi fix. Zeci 
de mii ne aşteaptă să le ducem un 
răspuns precis. Am adus aci cu noi 
un exemplu viu. , (Rosenfeld a arătat 
pe muncitorul Minyó Ferencz), priveş- ; 
te-l dle ministru, ţaie 10 bătaţi şi vreau 
să-l scoaţă din loouinţa închiriată de 
la oraş. B&iaţii i flămânzesc, căci Minyó 
nu capătă de lucru.

D le ministru I E imposibil să ne 
laşi aşa, pentru că nu e adevărat, că 
nu sânt bani. Sunt bani şi ştiţi să-i ac- 
viraţi când se cer pentru arme, tunuri 
şi dreadnougthuri. Nu-i adevărat, că nu 
nl-se dau împrumuturi, căci dacă ni-se 
creditează bani ca să ne înarmăm, 
pentru-ce nu ne-ar credita şi spre a 
uşura mizeria. Guvernul are datorinţa 
a tinde posibilitate de traiu muncitori
lor şi noi îl facem  responsabil, pentru 
că massa ajunsă în mizerie e în stare 
a ucide şi a ja f ui, dacă guvernul nu-i 
vine în ajutor.

Ministrul Harkányi a răspuns, că 
fac slab serviciu cauzei, rostind accente 
ameninţătoare. Accentele revoluţionare 
nu vor avea efect«

— Ba vor avea — a întrerupt 
Rosenfeld.

S’au mai schimbat câteva cuvinte 
intre deputăţie şl ministru, apoi munci
torii s’au depărtat.

•
Gazul e caracteristic, căci nu nu

mai ne arată neagra mizerie a munci
torilor, care şi-a făcut Intrarea în şa
lele sumptUoase ale ministerului, dar 
e cel dintftiu caz iu Ungaria, când mun
citorii cutează a-şi ridica glasul cerând 
dreptate dela conducătorii ţării, şi nu 
în adunări poporale, unde se face ade- 
se-ori şi demagogie, ci în fa ţa  minis
trului.

Sunt aceste semnele deşteptării 
clasei muncitoare, sunt semnele viito
rului. (sm.)

Comemorarea
lui Simion Bărmiţiu.

S erb ările  de la  B ocşa-rom ână.

Comitetul, încredinţat cu or
ganizarea serbării comemorative în 
amintirea lui Simion Bărnuţiu, dela 
a cărui moarte s’au împlinit anul 
acesta 50 de ani, terminându-şi 
lucrările a fixat data acestei ser
bări pe ziua de 13(26) Iulie a . c. 
în  B ocşa-rom ână, com itatul Să
laj cu următorul program:

1. La orele 8 a. m. serviciu 
divin solemn şi parastas.

2. La orele 10V2 m- con
ferinţă festivă în amintirea lui Si
meon Bărnuţiu.

3. După conferinţă masă co
mună.

Oaspeţii, cari viu din depărtări 
mari şi vor sosi în preziua serbării — 
sunt rugaţi să notifice sosirea domnu
lui Dr, George Paps advocat în Zilah, 
care să va îngriji de încvartirarea dlor 
în cele trei orăşele din apropierea co
munei Bocşa — în Şimleu, Zălau şi 
Tâşnad.

Chestiuni economice.
Drumul Salonicului şi drumul 

Bagdadului.
Prin construirea numeroaselor căi 

ferate îu cele din urmă decenii ale 
veacului trecut, distanţele s’au micşorat, 
mărfurile s’au putut îndrepta spre cele 
mai îndepărtate colţuri ale pământului, 
schimbul a început să se facă pe o 
scară întinsă, desvoltarea economică a 
luat proporţii uriaşe.

Sunt aproape 20 de ani de când 
s’a conceput în lumea germană pianul 
construire! a două mari Unii ferate. 
Una trebuia să lege Viena cu Salonicul, 
alta, mult mai grandioasă, Hamburgul 
cu Golful Persic. Acest plan ascundea 
oarecari scopuri politice. Austria cre
dincioasă devizei drang nach osten, voia 
prin această construcţie de cale ferată 
care trebuia să străbată Serbia şi Ma
cedonia să premeargă dominărei sate 
definitive şi efective îu Balcani şi mai 
ales anexărei Salonicului, care fiind le
gat cti centrul Europei devenea cheia 
Mediteranei. Germania, dând dovadă de 
mult simţ politic şi anticipând asupra 
sfârşitului Turciei europene, voia să-şi 
asigure cel puţin predominarea econo
mică a Asiei mici. Construcţia acestor 
căi ferate este de mult începută. încă 
de pe la 1890 nu început să se aşeze 
la Kaidar-Paşa, oraşul asiatic de vis-a-vis 
de Constantinopol, primile traverse şi 
construcţia a urmat îu patru etape 
spre Bagdad, până la golful Persic. 
Construcţia liniei Salonicului a început 
mai târziu. Diferitele evenimente au 
oprit însă intermitent aceste construcţii.

După evenimentele balcanice, a- 
ceste $ăi ferate, a căror construcţie nu 
e încă terminată, au căpătat o impor
tanţă deosebită.

Mái întâi se discută cui va apar
ţine drumul Salonicului. Serbia a de
clarat, că voeşte a naţionaliza coi 350 
de kilometrii <de cale ferată, cari trec 
pe teritoriul său. Austria, bazându-se 
pe o hotărîre a Conferinţei dela Lon
dra din Ianuarie 1913, care a statuat, 
prin intervenţia stăruitoare a delega
tului Austriei, că liniile ferate trebue 
să rămână în stăpânirea companiilor, 
cere ca dreptul de proprietate al com
paniei austriaco să nu fio ştirbit. Serbia, 
care odată cu cucerirea Macedoniei a 
pus stăpânire pe cei 350 kilometrii de 
drum de fer nu voeşte a aliena nimă
nui stăpânirea sa de fapt.

Finanţa austro-ungară prevăză
toare, când după primul râsboi balca
nic acţiunile societăţei de construcţia 
liniei ferate a Salonicului scădeau din 
ce în ce la bursele Europene, a cumpă
rat toate aceste acţiuni şi acum pose
dând majoritatea acţiunilor societăţei 
este stăpâna de drept a porţiunei de 
linie în posesia Serbiei. Un financier 
francez, contele Vitalizare este ames-

tecat şi în construcţia liniei Bagdadu
lui, a propus formarea unei regii ge
nerale, grupând capitalişti sârbi, aus
triac!, unguri, francezi, care sä exploa
teze calea ferată a Salonicului. Propu
nerea a eşuat din cauză că Serbia cerea 
să i să recunoască dreptul de a naţio
naliza linia după 10 ani.

Din cauza acestei neînţelegeri re
laţiile Intre Serbia şi Austria sunt în
cordate.

Ori-cum s’ar rezolva această 
chestie, din cauza ultimelor prefaceri 
din Balcani, ceeace visase Austria cu 
al său drang nach osten, nu se va rea
liza. Salonicul nu îi va aparţine nici
odată, mulţumiodu-se acum cu neîn
semnatele concesiuni ce i le va acorda 
Grecia.

Drumul Salonicului când va fi 
terminat dacă nu va juca acel rol mon
dial care l’ar fi avut dacă aparţinea 
Austriei, căreia l-ar fi deschis un mare 
debuşeu pe tot literalul Mediteran şi 
prin canalul din Suez spre Irdia şi ex
tremul orient, va da independenţa eco- 
conomică bietului popor sârb, care tri- 
buta monarhiei austro-ungare, abia a- 
cum prin această caie ferată şi prin 
mici taxe vamale orânduite de statul 
grecesc, îşi va putea în mod m&i les
nicios exporta produsele sale şi importa 
cele streine. Dar îu afară de aceasta 
Salonicul aparţinând Greciei, pe de o 
parte, o va lega prin drumul de fer cu 
centrul Europei, iar pe de alta, va juca 
un rol determinat în vi lu a re a  expan
siune economică a poporului grecesc, 
care va căuta să devie o putere mari
timă In apele Mediteranei.

Deci drumul de fer care va lega 
Dunărea cu Salonicul se va termina în 
curând, nu va fi insă în folosul acelor 
cari l’au proectat intâiaoară, ci chiar 
aproape in contra lor.

Cealaltă mare cale ferată care va 
trebui să lege Kaidar-Pasa cu Bagda
dul pentru a uni Hamburgul cu ţărmu
rile golfului Persic, deşi a Întâmpinat 
foarte multe dificultăţi se va termina 
în curând.

Prin aceasta se va realiza marele 
plan ai Germaniei de cucerire econo
mică a Asiei-mici. Această caie ferată 
care va lega Hamburgul cu Golful Per
sic este cea mai mare operă pe care 
Germania a realizat-o după unitatea 
naţională din 1870. Acest mare drum 
german reaminteşte şoseiile romanilor, 
cari legau Roma cu cele mai Îndepăr
tate locuri ale imperiului.

, Pentru a realiza planul său şi a 
obţine dela Sublima Poartă concesiu
nea necesară a luptat ani de-a rândul 
contra tutuior puterilor Triplei inţee- 
geri, cari obţinuse anterior d/feriie con
cesiuni şi-şi creiase In Asia Mică zone 
de influenţă. In ultimii am s’au asociat 
la această mare operă şi capitaluri 
străine.

Germania profitând insă de pa
nica provocată in toamna anului 1912 
Ja isbucnirea războiului balcanic, când 
aoţiuniie societăţilor de drum de fer 
din Turcia europeană şi aziatică s’au 
scoborât simţitor, a cumpărat prin ban
cherii săi majoritatea acelor acţiuni, şi 
astfel acum finanţa germană poate să 
fie sigili & de succesul întreprindere) din 
Asia mică.

Cu toate evenimentele cari au 
sdruncinat în mod dureros viaţa Tur
ciei în ultimii ani şi au schimbat cu 
totul înfăţişarea sa politică şi geogra
fică, construcţia liniei Bagdadului a 
continuat. Ce minunată dovadă a per
severenţei germane. Campania germa
nă de construcţie a aceste) linii şi-a 
ataşat savanţi de seamă. Alături du in
ginerii necesari pentru partea pur teh
nică a acestei construcţii, sânt şi sa
vanţi cari fac studii serioase de geolo
gie şi arheologie, prin acele locuri un
de odinioară a fost o civilizaţie atât 
de strălucită.

Acest drum de fer se speră că va 
fi gata in 1917. Atunci trenul care va 
pleca dela Kaidar Paşa, oraşul din faţa 
Constantinopolului, trecând prin Ana- 
tplia, Siria, Meaopotamia, muntele Ta
urus şi peste podul care se clădeşte 
deasupra anticului Eufrat, va Intra în 
grandioasa gară a veche! cetâţel a ca
lifilor.

Influenţa germană îh Asia mică 
se măreşte din ce în ce. Pretutindeni 
apar mici colonii de germani, pe cari 
polificitatea ra^ei lor şi nevoia de a 
trăi i-a expulzat din propria lor patrie. 
Peste câte-va decenii Mesopotamia va 
deveni germană. Şcoli germane s’au 
organizat mai în toate centrele, unde 
influenţa germană este precumpănitoa
re. Este proectată şi o universitate.

Perspectivele economice ale aces
tei căi ferate care va străbate regiuni 
foarte bogate sânt grandioase.

Ori-care va fi soartea Turciei asia
tice, Germania şi-a asigurat de acum 
preponderenţa economică.

al. negură.
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Parlametal român 
şi dolinl Ăastro-Ungariei.
Precum am amintit şedinţele 

de eri ale Camerei şi Senatului s’au 
ridicat în semn de doliu.

La cameră.
»Cu adâncă indignare şl durere, 

am aflat ştirea groaznicului atentat 
săvârşit Împotriva arhiducelui moşte
nitor al Austro-Ungariei şi al prea iu
bitei sale soţii.

Legăturile de sinceră prietinie ce 
unesc cele două familii domnitoare şi 
cele două state vecine dau un caracter 
şi mai dureros sentimentelor noastre 
de condoleanţe.

Monarhia vecină pierde un bărbat 
în toată puterea cuvântului pe care se 
resemau legitime speranţe ale acestui 
mare imperiu şi a cărui încetare din 
vieaţă dă o  nouă cumplită lovitură ve
neratului şi mult itncercatului Suveran 
către care se îndreaptă în toată lumea 
cultă unanime sentimente de caldă şi 
respectuoasă compătimire.

Românii nu pot uita prietinia cor
dială şi neclintită pe care arhiducele n'a 
încetat de a ne-o manifesta.

Ei vor păstra amintirea cu pioasă 
recunoştinţă.

Şi nu mă îndoesc că expresiunea 
fidelă a sentimentului naţional — A- 
dunarea deputaţilor, — va voi să se 
unească la jalea împărăţiei vecine şi 
amice.

D. Mlhail Ferechide, preşedintele 
Camerei, rosteşte din fotoliul preziden
ţial următoarele cuvinte;

»In numele Adunărei întregi, mă 
asociez la sentimentele exprimate de 
guvern. Rog guvernul să transmită a- ! 
tât prea veneratului şi atât de încer
catului monarh cât şi guvernului îm
părăţiei vecine că Adunarea deputaţilor 
români în unanimitate, deploră mise- 
rabilul act şi împărtăşeşte durerea ce 
a încercat. In semn de doliu, propun 
ridicarea şedinţei«.

Toţi domnii deputaţi prin ridicare 
de mâini se asociază la expresiunea a- 
cestor sentimente. Şedinţa se ridică ia 
orele S tără &.

La Senat.
D l ministru Em. Porumbaru 

a rostit următoarea cuvântare:
O adâncă emoţiune s’a produs 

ieri seară pretutindeni când s’a aflat 
ştirea groaznicului atentat săvârşit a- 
supra arhiducelui Franz Ferdinand, 
moştenitorul Coroanei austro-ungare, 
şi asupra iubitei lui soţii, ducesa de 
Hohenberg. Această oribilă crimă, care 
ridică unanime sentimente de indigna
re şi durere, tale firul a două existen
ţe consacrate binelui public şi fericire! 
patriei lor.

Moartea lor tragică aruncă un do
liu adânc in mijlocul popoarelor mo
narhiei vecine şi a ilustrei şi mult în
cercatei familii imperiale al cărei ve
nerat şef este înconjurat de dragostea 
supuşilor săi şi de o universală şi res
pectuoasă simpatie.

Dar ceeace dă un caracter mai 
dureros emoţiunai noastre sunt legă
turile de veche şi statornică prietenie 
cari unesc cele două Case domnitoare 
şi cele două state vecine. Românii au 
avut ocaziunea să aprecieze înaltele 
calităţi de inimă şi de spirit ale ilus
trului defunct, care prin partea activă 
ce lua ia viaţa publică a ţării sale şi 
prin simţămintele generoase de care 
se arăta Insufle ţît constituia o forţă 
vie cătră care se îndreptau speranţele 
de viitor ale puternicului imperiu. El 
nu pot uita calda şi neclintita prietinie 
pe care arhiducele ne-a manifestat o tot 
deauna şt-i vor păstra amintirea ca p i
oasă recunoştinţă.

Quvernul nu se îndoieşte că Se
natul, expresiune fidelă a simţimântu- 
lui naţional, se va uni împreună cu 
noi la durerea împărăţiei vecine şi a- 
mice«.

Dl preşedinte B. Missir :
Cred că am autorizaţia unanimă 

a Senatului, care se asociază la senti
mentele exprimate de guvern şi ridic 
şedinţa în semn de doliu.

Şedinţa se ridică.

Condoleanţele României.
MM. LL. Regele şi Regina şi AA 

LL. RR. Principii moştenitori, au trimis 
împăratului Austriei călduroase tele
grame de condoleanţe.

G AZE T A T R ' ANS I  L V A N I EI.

M. S. Regele a însărcinat în acelaşi 
timp pe d-1 general Mavrocordat, ma
reşalul palatului, să prezinte condoleanţe 
la legaţiunea Austro-Ungariei.

Ji-nii I. Brătlanu, preşedintele con
siliului şi Em. Porumbaru, ministrul de 
de externe, au trimis în numele gu
vernului telegrame de condoleanţe d-lui 
Berchtold, ministrul de externe al Aus- 
ţro-Ungariei şi au însărcinat pe d-1 
Mavrocordat, ministrul României )a 
Viena, de a-i transmite verbal, profun
dul lor regret.

Domnii I. Brătlanu şi, Em. Porum
baru au trimis de-asemenea telegrame 
de condoieanţă contelui Czernin, mi
nistrul Austro-Ungariei la Bucureşti, 
care se află acum la Sinaia.

în 1 Iulie n. a. c. la foarele 3 p. m. 
Braşov în 29 Iunie n. 1914. Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria binecuvântată! 
ParaschiVa Zavici n. Bădiţoiu, ca soţie. 
Nicolae Zavici, ca fiu. Nicolae Zavici, 
ca frate. Precum şi numeroşi cumnaţi, 
cumnate, nepoţi şi nepoate.

Soţia lai ÂiBtl Gerovsky, după 
cum anunţă »Czernovitzer Tagblatt«, 
a fost lăsată în libertate în schimbul 
unei cauţiuni de 5000 cor.

Intsllgtnţa romană din Boolean şi
jur invită la petrecerea cu joc ce se 
va aranja la 12 Iulie st. n. 1914 
în sala şcoalei gr.-cat. române din 
Beclean. Venitul curai este destinat

pentru edificarea bişericei gr.-cat. 
din Ioc.

Urania-Klno. Mâne Miercuri 1 Iulie: 
»Pathd Journal». »Rivalele». (Pentru o 
căsătorie). Dramă socială pasionantă 
în 3 acte. »Dragoste după 40 ani». 
Tablou din viată intr’un act »Viaţa 
piantelor». Film instructiv cu aparatul 
Pathe Paris »Ultra-încet». »Copii fo
restierului». Eveniment din pădure, 1 
act. Dela Drontheim până la Capul 
nordic. »Talismanul misterios», dramă 
socială mistică in 3 acte. Moriţ Învinge 
pe Scherlok Holmes. O istorie detec- 
tivă. Viitoarea reprezentaţie: Sâmbătă 
în 4 Iulie 1914 la ya4, 6 şi 8 oare.

Sinaia de defunctul arhiduce Francisc 
Ferdinand a adresat biroului partidului 
naţional român din Ungaria următoare 
telegramă:

»întreaga Românie, în deosebi 
Românii ardeleni, consternaţi de a- 
sasinatnl odios, deplânge martirul 
Acelora, cari întrupau speranţele 
popoarelor setoase de libertate, 
fiind singura chezăşie sigură pen
tru dezrobirea lor.

Trftznetele cerului cadă asupra 
asasinilor, eari an putut ieşi nu
mai din rândurile vrăjmaşilor nea
mului nostru.

Toţi miniştrii, miniştrii plenipo
tenţiari şi numeroase notabilităţi s’au 
înscris eri dimineaţă în registrele des
chise ia legaţiunea austro-ungară.

Drapelele legaţiunei sunt Îndoliate.
AA. LL. RR. Principii moşteni

tori vor pleca să reprezinte pe MM. 
LL. Regele şi Regina la funerariiie 
arhiducelui Franz Ferdinand şi du
cesei de Hohenberg.

Ş T I R I .
— 17 Iunie 1914.

Manifestaţia do dolln a oraşului
Braşov. Membrii consiliului comunal 
s’au Întrunit azi la 11 ore a. m. în şe
dinţă extraordinară, In care primarul 
oraşului a parentat în termini mişcă
tori pe arhiducele moştenitor Francisc 
Ferdinand şi pe principesa Sofia. Pe feţele 
tuturor membrilor se cetia adânca du
rere care dădea un aspect mal sombru 
intregei adunări. Notarul reprezentan
tei a citit apoi textul telegramei de 
condolenţe adresate Monarhului şl fa
miliei imperiale, care a fost luată la 
cunoştinţă.

S’a ridicat apoi şedinţa.

C ursu rile  de la  Vălenii de  
M unte. Iu 1 Iulie st. v. se vor des
chide, după cum am anunţat, cursu
rile de vară la Vălenii de Munte. 
Cunoscută fiind importanţa acestor 
cursuri, menite a înfrăţi gânduri şi 
sentimente şi a deschide celor dor
nici de adevărul cunoştinţelor cultu
rale orizonturi tot mai largi şi mai 
luminoase — îndemnăm pe cât mai 
mulţi, ca prin participarea lor la 
cursurile din Văleni, să dovedească 
că Înţeleg însemnătatea culturii noas
tre naţionale.

Pentru cei ce doresc să ia parte 
la aceste cursuri, ziarul nostru stă 
la dispoziţie cu o listă de înscriere, 
pe care cel mult până în 24 Iunie 
v. o vom trimite secretariatului Cursu
rilor dela Văleni, pentru a .procura 
celor înscrişi, foi de reducere pe 
căile ferate române.

La întrunirea Albanezilor din Bu
cureşti, care, după cum am anunţat, a 
avut loc Duminecă a participat un nu
meros public, In faţa căruia mai mulţi 
oratori au arătat, prin vorbirile lor, că 
e nevoie să se pornească o acţiune pen
tru salvarea Albaniei. Toate propune
rile au fost primite cu entuziasm. S’a 
cetit apoi şi s’a trimis următoarea te
legramă regelui Albaniei:

«O însufleţită întrunire a coloniei 
albaneze din Bucureşti, la care au luat 
parte şl numeroşi români, aolamân- 
du-vă şl făcând cele mal bune urări 
pentru solida închegare a Albaniei, a 
primit cu entuziasm lista voluntari
lor români şi albanezi cari pornesc în 
grabă să partiolpe la apărarea Inde
pendenţei şi tronului patriei albaneză».

Concurs CU premii. Comitetul cen
tral al »Reuniunii române de agricul
tură din comitatul Şibiiu« şi-a luat de 
scop, ea prin împărţirea de premii în 
bani să dea îndemn şi ajutor acelora 
din cărturarii noştri, cari s’ar hotărâ 
să facă descrierea amănunţită (mono
grafi) a comunelor din comitatul Slbiiu. 
Lucrările Incurse se vor examina de 
un juriu literar, la propunerea căruia, 
comitetul Reuniunii agricole va con
feri deocamdată 3 premii şi anume: 
Lucrarea cea mai bună, se va premia cu 
90 cor. a doua cu 60 cor şi a treia 50 cor

Necrolog. Pătrunşi de adâncă du
rere aducem la cunoştinţa tuturor ru
deniilor, amicilor şi tuturor cunoscu
ţilor noştri, că scumpul, mult iubitul 
şi neuitatul nostru soţ, tată, frate, cum
nat şi unchiu Qeorge Zavici comersant, 
fost membru în comitetul parohial al 
bişericei Sf. Nicolae după lungi şl grele 
suferinţe, împărtăşit fiind cu Sf, Taine 
şi-a dat nobilul său suflet în mânile 
Creatorului astăzi Luni, in 29 Iunie n. 
a. c. la oarele 8 şi jumătate dimineaţa, 
în al 53-lea an al vieţii şi al 27-lea al 
fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpului defunct se vor 
ridica din casele proprii şi se vor aşeza 
spre vednică odihnă în cimiterul bise- 
ricel Sf. Nicolae din Prund Miercuri,

Noui amănunte.
în legătură cu catastrofa dela 

Serajevo amintim îtfcă, următoarele 
amănunte :

Serajvo 29 Iunie. — In noaptea 
din spre 29 Iunie vuiau toate străzile 
Serajevului de manifestaţiile sgomo- 
toase ale locuitorilor. Rând pe rând 
vărsau străzile oraşului contingente de 
manifestanţi — croaţi şi mohamedán!, 
cari înaintau ameninţător între stri
găte îndârjite, ca: Jos Sârbii.« Să 
piară sârbii«, »Moarte Sârbilor,« etc. etc* 
Când mulţimea a ajuns la locul aten
tatului, ca la un singur semn s’au 
descoperit toate capetele şl manifes
tanţii au cântat imnul poporal.

Serajevo, 29 Iunie. Pe când mul
ţimea de croaţi şi mohamedán! mani
festa cu turbare in contra sârbilor a- 
pare de odată un grup de studenţi 
sârbi. Toată lumea se aştepta la o In- 
căerare, când pe neaşteptate grupul de 
sârbi se lasă în genunchi. Un murmur 
Încet, care se pronunţa din ce în ce 
tot mai resplcat şi din glasurile plân
gătoare se reliefează cuvintele rugăciu
ne! domneşti... »Tatăl nostru, carele 
eşti în ceriuri...« Lacrimile curgeau 
şiroaie însoţind rugăciunea de espiare. 
O linişte mută se făcu printre mani
festanţi... Nimeni nu mai cuteza să-şi 
ridice glasul împotriva celor ce se 
rugau.. .

Viena, 29 Iunie. Moştenitorul pre* 
sumptiv al tronuluţ tânărul arhiduce 
Kari Franz Iosif, a sosit Duminecă 
seara din Reichenhal la Viena. A doua 
zl la orele 10 a primit în gara Vienei 
pe Monarhul, care venea dela Ischl 
cu întreaga suită. întâlnirea bătrâ
nului Monarh cu arhiducele a fost 
duioasă. S’au privit lung şi-au lă
crimat. Reculegându-se au schimbat 
cu voce stânsă câteva cuvinte, apoi 
s’au urcat în trăsură plecând spre 
«Burg.»

Pe peron aşteptau ca la 70 de 
mii de persoane, cari au făcut ovaţiun! 
suveranului. Scena întâlnire! dintre îm
părat şl nepotul său a stors lacr&mi 
din ochii celor prezenţi.

Lumea şoptea: «Sărmanul împăraţi 
Sărmanul suveran!» ,

Bucureşti 29 Iunie. Fostul ministru 
la ke  Ionescu a făcut unui ziarist ur
mătoarea declaraţie :

Consider acest asasinat ca o 
mare nenorocire nu numai pentru 
bătrânul împărat ci şi pentru în
treaga monarhie, căci arhiducele 
Franz Ferdinand era plin de cele 
mai bune sentimente faţă de toate 
naţiunile imperiului.

Această moarte va da loc, pe 
de altă parte la o mare neîncredere 
faţă de slavii dela Sud.

încă odată, consider lucrul ca 
o mare nenorocire! Noi rom ânii 
n u  putem  decât sâ plângem  şi ca 
oameni ş i ca rom âni, moartea ar
hiducelui şi a  copiei sale.

Ultime ştiri şi telegrame.
Berlin, 30 Iunie. Ziarului «Lokal- 

anzeiger 1 se telegrafiază din Londra 
următoarea ştire senzaţională:

Principele Gheorghe al Serbiei, 
fostul moştenitor al tronului sâr
besc, a spns acum de cărând în- 
tr ’un cerc de aristocraţi englezi că 
Serbia îşi va putea realiza idealul 
ei numai prin Înlăturarea arhidu
celui austro-ungăr Franz Ferdi
nand.

Cuvintele acestea ale prinţului 
Gheorghe an fost considerate a- 
tunci ca o fanfaronadă, acnm însă 
vorbele Ini s ’au îndeplinit

Sunt dovezi chiar că asasina
tul de la Serajevo îşi are firele 
până la curtea regală din Belgrad

şi abdicarea regelui Petru este în 
strânsă legătură cu acest asasinat.

Regele Petru a Însărcinat cu 
regenţa pe principele Alexandru, 
fiindcă ştia to t ce se petrece şi 
vroia să scape de orice răspun
dere.

Serajevo 30 Iunie. Când arhi
ducele Franz Ferdinand a simţit că 
este rănit mortal şi înainte de a-şi 
pierde cunoştinţa s’a întors spre 
soţia sa şi prinzându-o în braţe i-a 
zis: „Sofio, răm âi protectoarea co
piilor noştri !a Acestea au fost ul- 
timile lui cuvinte. Nefericitul arhi
duce nu ştia că şi mama orfanilor 
copilaşi îşi da sfârşitul în acel mo
ment.

S’a stabilit că arhiducele moş
tenitor a fost rănit la gât de primul 
glonte, care i-a rupt artera aortă. 
Arhiducele s’a sculat în sus dar a 
căzut iarăş pe perenele automobi
lului.

Soţia lui a sărit să-l acopere 
cu corpul ei şi atunci a fost rănită 
la abdomen de două gloanţe.

Serajevo, 30 Iunie. Demonstraţiile 
anti-sărbeşti s*au reînoit eri seara. Mul
ţimea Înfuriată după ce a devastat din 
nou prăvăliile sârbilor, a pătruns şi în 
casele locuitorilor sârbi, devastând tot 
ce a găsit. Hotelul Europa a fost din 
nou asediat. Mobilierul hotelului Impe
rial a fost deasemeni devastat.

Numărul prăvăliilor, hotelurilor 
şi ăl locuinţelor distruse este de 200. 
Mulţimea s’a purtat 'ca şi când ar 
fi fost o ceată de nebuni. Poliţia şi ar
mata nu au fost în stare să înfrâneze 
pe manifestanţi. Bărbaţi şi femei s’au 
aruncat cu furie asupra obiectelor as- 
vârlite în stradă din case şi prăvălii şi 
le-au distrus.

Un grup mai mare s’a postat în 
faţa prăvăliei fraţilor Jovicici, au dat 
jos firma, apoi a spart toate geamurile 
clădire! şi spărgând uşile de fer ale 
prăvăliei au aruncat In stradă tot ce 
se găsea în galantare.

Unul din fraţii Jovicici a tras cu 
revolverul în mulţime nimerind pe unul 
din manifestanţi, care purta portretul 
împăratului Frantz Iosef, îu spate. Ne
fericitul a murit pe loc, ceeace a agi
tat pe manifestanţi şi mai mult. Fraţii 
Jovicici, văzând furia mulţimei, au cău
tat să se refugieze prin fugă, dar unul 
din ei a fost ajuns şl bătut crunt şi 
dacă nu intervenea poliţia l’ar fi o- 
morât.

Serajevo, 30 Iunie. Din 
cauza reînoirei demonstra- 
ţiunilor anti-sârbeşti, mai ales 
că populaţia s’a amestecat 
prădând prăvăliile sârbeşti, 
s’a ordonat starea de asediu. 
Toate punctele principale ale 
oraşului au fost ocupate de 
trupe.

Un tânăr a asvârlit eri 
dimineaţă o bombă la colţul 
uneistrade: explodând bomba 
a rănit uşor pe un mahome
dan. Atentatorul a fost ares
tat. Amănunte lipsesc.

Proclamaţia stărei de ase
diu a fost primită de mul
ţime cu strigăte de: Trăiască 
împăratul! Trăiască armata îM

Serajevo, 30 Iun. {Eri s’a făcut îm
bălsămarea corpurilor. Sculptorul Da- 
viici a luat masca victimelor.

După îmbălsămare, corpurile arhi
ducelui şi ducesei au fost expuse în 
capela conacului. La 6 seara cele două 
coşciuge au fost transportate în două 
dricuri, cu onorurile militare, la gară, 
unde cu un tren special corpurile vor 
fi duse la Metkovid. Acolo vor fi îm
barcate pe un vas de răsboiu spre 
Trieste.

înmormântarea va avea loc pro
babil Sâmbătă.

Bucureşti 30 Iulie. Dl. profesor Dr. 
Ion Scurtu, conducătorul delegaţiei 
care a fost primită în audienţă la

Expoziţia şi ezamenul
Şcoalei de menaj şl de industrie casnică 

din Internatul Orfelinat a l Reun. 
fem . rom. din Braşov.

Expoziţia lucrărilor de mâoă şi a 
ţesăturilor făcute de elevele inter na
tului »Orfelinat« în decursul anului se 
va deschide jo i în 19 Iunie (2 Iulie) 
1914 în localitatea şcoalelor de fetiţe  
române, din loc şi se va putea vizita 
in decursul zilelor, până Marţi în 24. 
Iunie (7 Iulie). Intrarea 20 bani

Ezamenul teoretic şi practic pre- 
oum şi împărţirea premiilor va avea 
Ioc Marţi în 24 Iunie (7 Iulie) 
la 3 oare în grădina Internatului- 
Orfelinat.

Rugăm pe On. Membre precum 
şi pe Întregul nostru public românesc, 
binevoitor al acestei Instituţiuni să 
ia parte la Expoziţie şi la ezamenul 
acesta. In numele Comitetului.

Braşov 17/30. Iunie 1914.
Maria B . Baiulescu 

preşedinta.

îndrumări
pentru înscrierea elevilor la şcoala 

militară. — (Kadeţi).

Primirea elevilor la şcoala mili
tară de infanterie se face în jumătatea 
lunel Septemvrie.

Elevii, cari voesc să ajungă la 
Furnisori (Traiu oder Sanităts truppe) 
pot să cerceteze ori-ce şcoală de (Ka
deţi) militară şi vor fi după absolvarea 
anului al IlI-lea mutaţi la Budapesta 
ori la Praga.

In şcolile din: Budapesta, Timi
şoara şi Sibiiu, şi In cursurile paralele 
dela şcoala de artilerie şi cavalerie, 
limba de propunere este germână şi 
maghiară — în Karlovac şi Kamenica, 
germână şi croată, în celelalte şcoli 
numai germână.

Cursul este de 4 ani.
Condiţiile de primire.

1. Elevul să fie cetăfan austriac— 
sau ungar, 2. sănătos — apt de mili
ţie, 3. purtare bună, 4. să fi ajuns la 
etate, 5. să aibă pregătirea de lipsă, 6. 
obligarea părinţilor că vor plăti di- 
dactrul.

Referitor la etate, pentru cursul I 
să fi împlinit 14 ani — dar să nu fi 
trecut de 17. Cursul II — 15 ani — nu 
peste 18 ani. Cursul III — 16 ani — nu 
)este 19 ani. Etatea se numără dela 
1 Sept.

Pregătirea. Fiecare elev să pre
zinte atestate şcolare de pe 3 ani din 
urmă şi să se supună la esamenul da 
primire.

In atestatul şcolar să se docu
menteze, că elevul a absolvat cel puţin 
4 ck.se a unei şcoli medii sau civile cu 
succes „îndestulilor* (pentru şcoala de 
artilerie să pretinde nota generală 
»bine«.)

Cel ce au primit nota de »ne1n- 
destulitor« în limba latină sau greacă, 
pot fi primiţi la şcoala militară.

Ca să fie cineva primit In cursul 
L să pretinde 4 clase medii. Pentru 
cursul al Il-lea 5 clase, pentru al Iil-lea 
6 clase medii sau civile.

Absolvenţii cursului pregătitor de 
un an, Introdus pe câţe o şcoală civilă, 
vor fi primiţi numai dacă nu se vor 
afla absolvenţi de 4 clase Ini numărul 
recent, şi dacă sunt bine pregătiţi din 
limba germană, franceză şi şi din al
gebră şi au absolvat cursul cu nota 
generală »bine«.

Primirea în cursul al IMea sau al 
IlI-lea să face numai dacă elevul pe 
lângă absolvarea claselor amintite — 
arată că are cunoştinţe din obiectele 
de învăţământ prescrise în planul şcoa
lei militare; precum: limba germană, 
aritmetică, algebră, geometrie, geogra
fie, istorie, istoria naturală, fizică, che- 
mie şi (limba maghiară, la şcoala din 
Timişoara, Pesta sau Sibiiu) întru atâta 
în cât să pretinde după planul de în
văţământ al şcolilor medii.

(Va urma).

Proprietar :
Tip. A. Mwreşianu : Brar<soe & Qomp 

Redactor responsabil;
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TRANSSYLVANIA“ S
mi  de a s ig u ra re , S ib iiu  (N agyszeben  -

recomandă încheierea de

i  A s i g u r ă r i  pe v i e a f ă  =
în condiţfimile cele mai favorabile. j ţ

Bontru preoţi f i  învăţători români gr.-or. dela şcoalele )C  
confesionale avantagii deosebite. ) (

Special de remarcat sunt combinaţiunile urm ătoare.

Asigurări mixte cu restituirea inte
reselor de 3% garantată.

X

%
X

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare la câştig de 40%.

Asigurări de pensiuni simpleş 
combinate cu asigur, unui capita

Asigurări mixte cu plătlrea necon
diţionat de 2-ori' a capitalului

A s i g u r ă r i  de foc

X
X

deasemenea foarte ieftine.
Dela existenţa „Transsylvaniei“ s’au plătit din partea ei;

, Capitale asigurate pe Tleaţă....................Cor* 5,7558,58-27
Pagube de f o c .......................   „ 5,635,32812
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1913   „ 12,067.702*—
Asigurări de foc . . . . . . . .  . „ 144,436,366*—
Capital de fondare şi rezerve , . . . „ 2,696.458*—

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 

cum şi prin toţi agenţii din comane.
Agentura principală pentru Braşov se află la d-1 
— — H* Herman, Strada Porţii Nr. 51. — —

Jfersoane versate in achiziţii cu cerouri bane de cunoştinţa se 
— primesc îa condiţii favorabile în serviciul institutului. —

Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public 
că am deschis un

M A G A Z I N  H O U

A v i s .

in  S trada n eagr  n r . 35
unde vând următorii articoli şi pe rate săptă
mânale şi lunare: Pânzării, trusonri de mirese, 
confecţiuni pentru domni şi dame, covoare, gar

nituri de pat şi alte diferite articole. 
S o r v i c i t t  p u n c t u a l .

8-25

Rog sprijinul On. public. Cn toata stima

Schw ancz Herman.
- ■ .......... ■" ....................... ........ .... . ■' ------ ----------------- — —-------------------■--- -

A n trep rise  de p om p e fu n eb re

E. TUTSEK.
B raşov, S tra d a  P o r ţ i i  N r* 3 .
vis-i-vis de băcănia Steaua Roşie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimehtu 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  p ra fu r i ie ftin e .

D epou de cosciuge de m e ta l ce se pot închid 
herniei1 c, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r da !e« n n f de m e ta l 
şi Im ita ţiu m  de m e ta l şi de lem n d e ş te ja r* a

Depou de c u n u n i pentru monumente şi p la n tic i cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură» ca ră  fu n e b re  
p ro p r i i  cu 2 şl cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b ru  vânăt 
pentru c o p i i i  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ p ro m p t şi Ie ftin , iau 
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i de m o rţi în  s tră in ă ta te .

L a caşuri de moarte a  se adresa

Telefon interurb. 405. E. TlltSfilii

I

i e k .  I
W Ê Ê Ê ttm

COVOARE
LINOLEUM

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
T ârgul Grâului nr. 8 .

îngrijim şi aşezarea de Ţ tf&Snviflt cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de X lM llJ£ U U U I  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. publio din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Motropol”
B ra ş o v , S tra d a  N e a g ră  Nr« 2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere,
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonui de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Ianeu Axente.
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A telier pen tru  fotografii moderne, artistice şi pictură.

P . T .
Avem onoarea a aduce la cunoştinţă că am construit în

Braşov, Strada Prundului Nr. 45j 7

un atelier mare şi modern. Bazaţi pe cunoştinţele câştigate 
în ţară şi streinătate. cu deosebire în poziţii ca colaboratori 
în mai mulţi am îu ateliere renumite alui Pietzner c. s. r. 
fotograf 4e curtea imp. în Viena—ü b e r şi Strelisky—-Bu
dapest oferim în toate ramurile Fotografiei si picturii lucrări 
numai de c la s a  p rim ă *

invităm On. public a vi ai ta  atelierul sprijinind între
prinderea noastră. Ca se Introducem lucrările noastre vom 
tace concesii favorabile şi în privinţa preţului.

Cu toată stima

Gaby şi Grete Gremer.
Telefon pentru oraş si împrejurime Nr- 322-

Atelier pen tru  fotografii m oderne, artistice şi pictură.
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Nr. 312/1914 a. f. c. sc. d.

Publicare de licitaţie.
Hotelul din Rodqa alajósfalva 

de sub Nr. conscripţional 66 dim
preună cu apartineţele şi grădina 
sé dă în arânda pre şase (6) ani 
începând dîn 1 Octombre 1914.

In acest edificiu se afiă 7 
chilii, una culina, una cămară şi 
sub edificiu, un chelar.

In  curtea de 240 orgi pătrate 
se află un şopru deschis un grajd 
şi fântână.

Fondul de stipdndii, ca pro
prietar, a câştigat drept de crâş- 
mărit nelimitat, legat de casă, pe 
care 11 exercită arândaşul, care 
răspunde cu averea sa, cumcă în
truneşte condiţiile recerute la ln- 
euvinţarea şi exercitarea acostai 
drept.

Preţul de strigare e 9 adecă 
nouăsutecincizeci coroane.

ófertele Închise în ca vert 
şi sigilate precum şi adj a* taie 
cu va din de 95 coroane se 
înaintează la subscrisa comision© 
administrătoare In Naszód până în 
20 Iulie 1914 la 6 oare după a- 
miazi.

In  ofert e de a se face Jechee 
raţiune, că oferentul cunoaşte bin- 
condiţiunile de licitaţie şi de con 
tr&ct şi se supune acelora.

Lela oomisiunea ad minis tră* 
toare a fondărilor central şcolar 
şi de stipendii din districtăl N&să- 
udului.

Naszód, la 15 Iunie 1914.
Dr. Tasile Pahone m p-

prezident
Dr- Ştefan Jarda, m. p.

secretar,.

KISS MIKLÓS,
Succesorul Iul Mül ln e r  Jó széf-

Atelier de împletituri coşuri, 
panere şi mebile de trestie.

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 26.
E xecuţi toate lucrările de 
branşa aceasta, foarte du
rabile şi frumos făcute pe 
lângă p r e ţ u r i  s o l i d e .

La cerere trimit preţ curent.

Avii.
Am onoarea a a  duce la cu 

noştinţă On. public că am deschis 
in s tra d a  O rfan ilo r Nr. 4.

H ala m odernă  ca  lă p tă r ii , 
cafea cn lap te  cu preţurile eele. 
mai ieftine 1 pahar cu lapte 8 b. 
fiert 10 b. cafea cn chifle 24 b. 
pâine cu unt 10 b. I»pte 1 pahar 
6 b. 1 litră afară 20 b. Se capăfâ 
zihic lapte proaspot, şi unt în or. 
ce cantitate.

Servicia prompt, preţuri solide
Rugând sprijinul On. public 

semnes cu toată stima. 
i-5 o  R. Vessely

MINISTERUL AGR1CULTURE1 Şl 
DOMENIILOR.

______Direcţiunea Agrlcultureh______

PUBL1CAŢIUNE.
Se adocd la cunoştinţa publică 

că la şcoala de agrieul ură dela 
Herăstrău este vacantă, catedra 
de Topografie, Maşini Agricole şi 
Geniu Rural*

Până ia ocuparea ei prin con
curs, urm ând să fie ocupată de 
un suplinitor, Ministerul publica 
•pre ştiinţa doritorilor de a ocupe 
această catedră ca suplinitor câ 
pot prezintă titlurile lor până la 
15 August 1914.

Actele, insă se va adresa Di
recţiune! Şcoaiei de la Herăstrău 
care le va înainta llinlsternlni ia 
timp.

Direcţiunea agricultura!.

De vânzare.
Material vechi* uşi, feresrii 

cărămidă ţigle, şi scânduri,
Cei ce doresc A cumpăra să 

se adreseze la Nicolae Log a, la 
şcoala comercială română. i—s ,

A nunţuri
primeşte Administraţiunea
( t o k i  f  r a a i i l v i a i i i
cn preţurile cele mai 
2v£0  3DE5IS T  B .

TIPA RU L TITGORAFEII A. MUEEŞIANU BÄANXSCE & COMP BRAŞOV.

De vânzare.
Ediftcile C8 se află pe Jocurile 

ce le-a fost luat în arândă Fabrica 
de zahăr dela oraş lângă biserica 
românească din Stfipinf, pe Livadea 
viţeilor şl Livadea teilor şi anum e:

Case de locuit pentru servitori 
şi lucrători, magazine, grajduri, etc.

Vânzarea sc face parţial sau 
t(l total pentru demolare. Obiectele 
se pot lua în vedere în fiecare zi.

Informaţii dă administraţia e- 
conomică în Stupina lui Transchen- 
feis sao.
Direcţia Fabrice! nng, a  Industriei 

de zahăr Soc pe acţli Bodfaln.

— Cele mai bune şi sigure

Motore eeim blătltoa  sine
Spărgători de piatră merg de 

sine 10
Ferestrae şi maşini de crepat 
Motore cu benzină, gaz şi ulei. 

Instalaţii de moara.
Pingnri eu motoare, care se pot 
folosi şi la îmblătit şi cărat povară. 

Se pot cumpăra dela:
Kellner şi Schanzer 

B D D i P E S T ,  K â l n â i 'U t e a  3.
Ne rugăm de informaţii serioase

Dionisie I. Colan
C roitor de h a in e  b ă rb ă teş ti.
BRAŞOV, Str. Orfanilor 22.
Execută ori ce lucrare se ţine 
de branşa croitoriei după moda 
cea mai nouă solid şi durabil,
—• cu preţuri moderate. —
îngrijesc şi reparaturi şi curăţit 
— de haine. 4—52 —
Apelăm la sprijinul On. public.

Cu toată stima ;

D ionisie 1. Colan,
Croitor de haine moderne b&rbăteşti.

F o n d a t ă  m
Fabrici de postav, stofe de modâ 

şi tricotaj,

Wilhelm Scherg & Cie,
produc din lănă curată, de 

calitatea prima clasă,
Stofe de m odă p e n trn  b ă r
b a ţi de to t  fe in  ş i p en tru  
o r i ce scop.Stofe p e n trn  
costum e de dam e de o co
loare  şi en desen. Stofe de 
un ifo rm e p e n trn  o fiţe ri şl 
ampiaţeoi* L oden im p reg - 
u a b il p e n trn  tn r iş ti .  P o s
tă v a r i  p e n trn  ţă ra n i ş i pos
tă v a ri fine. P le d u ri p e n trn  
călă to rie . C operte de pat, 
Cergă p e n trn  trăsu ri; p e n trn  
cai, Covoare şicasto rjachete .
Esclusiv numai fahrioate din fa* 
bricele noastre în B r s ş s v  D â r -  

s t e  ş i  T im işu l d e  jo s .
De multeorl premiat« ea eele 

mal mari preţuri.
Magazinul de vânzare: Braşov 

Piaţa Franz Josef. 2—25

Ionel Ciucâşel
croitor de haine bărbăteşti 

B raşov ,
T â rg u l F lo r ilo r  18. -

______________________8-50  Q
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